

# 专访第三届上澳联理事长张志诚 自愿担起在沪澳生的责任不害怕

E:本刊记者(Esther)

K:上澳联理事长张志诚

E:上澳联理应是两年一次换届,但是到最近你才成为理事长,是什么原因呢?

K:我们上澳联的第三届理事会是在2009年的5月接任的,就在去年的毕业酒会上进行了换届仪式,当时我选上了副理事长。今年已经大三的我们,学业上都会比较忙碌,原来的理事长要为明年的考研出国作准备,实在无法两边都兼顾得来,为了能使上澳联保持顺利地运作,他沉重地决定请辞上澳联理事长的职位。请示监事会后,我们理事会进行了一次补选,在原为副理事长的人选中重新票选一名理事长,而我幸运地便成为了新的理事长。

E:上澳联工作不是闹着玩的。一夜之间你要肩负起整个社团,压力会很大吧!

K:压力方面肯定有的,尤其作为上澳联的代表人,对于各种各样的社团问题都是责无旁贷的,比如说要确保每位理事都能在能力水平上发挥得最好,而又不耽误学业;又如活动组织中不仅要知人善任,还要仔细留意新进的师弟妹,发掘优秀人才,这种需要思考、也需要经验。对我来说,是一种无形的压力,同时也是一种激励,催促着我赶快成熟。但是毕竟已经为上澳联工作了接近三年,担任副理事长已有一年,对于上澳联各方面的工作流程与运作方式都比较了解,相信接手后问题也不会很大。我会尽我的能力做到最好。

E:据我所知,最近在筹备一连串的活动,并且是同期在进行,但是上海澳门学生本来就不多,你们是如何运作呢?会担心影响到学生的学习吗?

K:分工是开展上澳联工作的重要一环,传统上来说我们是以“分工”和“配合”来组织活动的。活动由一所学校的同学负责策划,并由骨干成员进行决策和提供意见,每当在执行上有需要时,其他同学都会全力协助,把工作分配给各高校的同学,各方配合力求活动顺利开展,这样可以使各自能够调节好课业和活动的关系。我认为同学们除了学习外,善用自己的空闲时间去参与社团活动,也是学习的一种,而上澳联的成员似乎也深明这一道理。

E:是什么原因令你愿意承担起一个社团?简单地说,上澳联有什么吸引你的地方?

K:上澳联的确是一个很好的团体,为在上海就读的澳门同学提供一个很好的平台,通过不同的活动,让大家可以在这里互相认识,为在外求学的单调生活增添不少色彩。而上澳联又是一个特别的社团,它规模很小,但又称得上很



大;坦白说在上海读书的澳门人只有二百人左右,难听点说扣除一些“假澳门人”后,最多就不过百五十人左右。然而上澳联力所能及的范围在一百二十人左右,基本上覆盖了整个上海,从范围上、比例上来说,都是一个很大的社团。但是,仅仅一百余人的社团,自认为“大社团”又真是见笑了,尤其在举办大型活动时,我们会显得人手紧缺;不过这里有能之士很多,往往一个人做几个人的工作,实在很令人佩服。就是这种使命感和挑战,让我觉得很踏实、很自豪,担起运作上澳联的责任的确是一件有意义的事,也是我的荣幸。

E:运作一个社团是一件很困难的事,责任很重。你会害怕吗?

K:害怕倒不至于,倒不如说是担心吧!运作一个社团的确不容易,尤其是我们受到上海地域上的限制,上海的高校分布得特别的零散,几乎每周学校到达中心地带徐汇区都得花上一两个小时,更别说学校之间的往来了,这使我们组织活动更加的困难。我们上澳联的成功全赖同学们对上澳联的一份热情和执着,我们作为学姐的,最重要是把这种热情感染我们的学弟妹,以延续我们上澳联的精神。

E:那大概很难吧,因为这要改变人的思想和看法。

K:我们的师兄师姐就是这样一路引导我们、感染我们,今天我们都爱爱上澳联,同时很感激师兄师姐为我们做的一切。对啊!的确很难,但是带着感恩之心,外加一份冲劲,我没有什么好害怕的!

为加深在沪澳生了解内地企业、加强青年之间的凝聚力,由上海高校澳门学生联合会主办、教育局赞助的“二〇一〇—一〇在沪澳门学生企业参观团夏令营”,日前在杭州举行,来自复旦大学、上海交通大学、上海财经大学、上海外国语大学、华东政法大学、师范大学及华东理工大学等澳门学生约四十人参加。澳生既表现出认真不苟的学习精神,同时也展现了阳光活力的一面。此次前往内地著名的食品饮料生产企业——娃哈哈集团有限公司,参观了企业文化馆及观看生产线,详细了解该集团的发展历程及饮料原材料、加工机器、混和生产及包装销售等流水线,并饶有兴味地向员工一一提问。他们表示有幸参观内地知名企业,是一次难得可贵的机会,令澳生大开眼界。适逢残运会在杭州举办,参观团感受了大型活动的盛况,同时还欣赏了杭州美景以及嘉兴西塘古镇,澳生对当地既重视环境保护又能兼顾城市发展的政策留下深刻印象。

### 组织参观杭州 高校澳生组 民营企业

## 阳光体育排球赛复旦女子夺双冠



### 上海市二〇一〇阳光体育大联赛排球联赛决赛日前于复旦大学体育馆进行,复旦女排、女一队分别夺得丙组及高校组冠军,复旦男一队于决赛再遇强敌交通大学,上演精彩赛事。

女子丙组赛事于十一月上旬进行,复旦大学、上海体育学院、华东师范大学进行循环赛,复旦女排以大比分击败对手夺得联赛首冠。高校组赛事复赛及决赛于十一月12、13及19日进行,复旦女一队复赛失利以小组次名出线,交叉赛对阵华东政法大学,以2:0胜出进入决赛。决赛再遇小组强敌,女队成员经过赛后检讨调整心态,在教练的战术指导下,与交通大学进行一场惊心动魄的激战,观众欢呼声打气声此起彼伏,现场气氛紧张刺激。复旦场上队员在一胜一负的紧张时刻,以意志克服了伤病和心理关口,咬紧牙关,最终以15:10拿下第三局赢得排球联赛

高校组冠军。复旦女一队场上队员中包括澳门及台湾学生各一员,能够参与上海市校际联赛对于她们来说意义重大,被队员间的团结和热血所感动。作为二传的澳门学生李同学更已在队中训练三年,与队友之间建立了真挚的友谊。男一队亦于决赛场上对战交通大学,上演精彩赛事。联赛中,复旦男一队、女一队排除万难,勇夺大赛奖项;场上队员的拼劲展现了复旦学生不屈不挠的精神面貌,获得多方赞许。



## “拾莲”沪澳生同庆回归十周年

二〇〇九年是辉煌的一年,也是值得纪念的一年。中华人民共和国度过了六十周年的生日诞辰,澳门回归祖国十周年在即,而同时二〇一〇年上海世博会的开幕也将临近。因此,上海澳门学生联合会,举办了系列活动,带动上海其他高校掀起纪念澳门回归十周年,迎接上海世博会的高潮。其中活动内容有征文比赛、绘画比赛、庆回归特色图片展、园游会等等。大家都十分踊跃,活动得到不少在读大学生的支持。庆澳门回归十周年图片展,吸引了大批学生前来欣赏,大家对澳门现今的发展都相当关注,从展出的图片中可以看到澳门一部分的社会状况,可以令大家更进一步了解澳门这个寸金尺土的地方并加深对澳门的印象,感受这个眨眼间已回归祖国怀抱十年的游子风貌,在回归以后,在“澳人治澳、高度自治”的方针下,已蜕变成为一个迈向国际的城市。



图片展在上海各高校进行了巡回展出,其中征文比赛及绘画比赛的得奖作品,以及华东理工大学许文俊和华东师范大学朱德辉的澳门摄影作品最为吸引眼球。“我以为澳门只有赌场,原来还那么漂亮。”这是在复旦大学展出期间得到最多的回响。

结束上海的一系列活动后,本会派出十位理事代表参与由澳门中华新青年协会等举办的“两岸三地澳门大学生团结之旅”,随团到首都北京参观学习,并代表上澳联与各地的澳门学生进行交流。

回归周年庆祝活动现已成为上澳联的年度品牌活动之一,深得各校学生拥戴。

## “澳门之歌”沪区赛事落幕 廖文携手王佩娴赴澳参加总决赛



二〇一〇年十月二十六日复旦大学多功能厅余音绕梁,三小时的角逐,来自澳门的上海复旦大学廖文以独特唱腔演绎了指定和自选歌曲,并以出众的台风压倒性取得北赛区代表选手资格,摘下“澳门之歌”系列歌曲歌唱大赛上海赛区总决赛的桂冠。伴随着日前在交通大学结束的总决赛上海赛区决赛,上海南北两个赛区的赛事正式落下帷幕。

“你可知MACAU,不是我真姓”;九九回归时一首《七子之歌》凭歌寄意,道出了澳门和祖国血浓于水的感情;十年后《澳门之歌》、《盛世莲花》和《一个神奇的地方》三首“澳门之歌”系列歌曲,赞颂了澳门回归首个十年迎来的革新变化,向祖国和世界展现了澳门的新时代新风貌。今年的“澳门之歌”系列歌曲歌唱大赛面向内地、台湾和澳门的高校学生,再次以歌声,让更多高校同学了解澳门,藉此推动澳门与内地、台湾的文化交流。

上海南北两个赛区的赛事于九月下旬启动,吸引了一众在沪澳门学生和内地学子报名参加。经过历时三周的筛选角逐,上海南赛区于六月举行了决赛,来自外国语大学学生王佩娴取得上海南赛区代表资格,王佩娴巧妙地演绎了《一个神奇的地方》,获得现场评审高度赞扬,再以甜美声线演唱自选的英语歌曲,不负众望夺得赛区冠军。生于斯、长于斯的王佩娴在中学时代曾在不同歌唱比赛中获取佳绩,今次再获得上海南赛区代表资格,使澳门学生吐气扬眉。

是次歌唱大赛由澳门基金会、澳门中华文化交流协会主办,上海高校澳门学生联合会承办上海南赛区和上海北赛区的赛事。大赛共分成十六个分布于两岸三地的赛区,各地青年透过演绎《七子之歌》及“澳门之歌”系列歌曲的其中一首和自选歌曲一首进行较劲,争取澳门总决赛的代表资格。

夺得赛区冠军的廖文和王佩娴,作为上海赛区的代表出战十二月十八日的澳门总决赛,和其他赛区的优胜者争夺最后殊荣,倾情展现了上海区代表的风采。



作者:潘星周竹 来源:《复旦》第837期 发布时间:2010-05-24

二〇一〇年五月十五—十六日,由全国各高校及澳门青年社团主办的二〇一〇全国高校澳门学生论坛,在复旦大学举行。来自两岸三地高校的澳门学生,围绕“我与城市”主题,就澳门及祖国内地的城市经济、文化、社会发展进行学术探讨。我院校代表陈寅章、教育部港澳台事务办公室常务副主任丁雨秋、澳门中联办驻京办事处主任秦铁鹰、澳门中华教育协会会长李沛霖、中华文化交流协会理事长崔世平等嘉宾参加论坛开幕式。崔世平以“盛事——城市更新的一种动力”、澳门大学新闻及公共传播课程主任林玉凤就“城市——文化的培养场”分别作了主题发言。

城市是人类文明发展的重要成果,让人们在城市中生活得更美好,是每位城市人的梦想和追求。澳门特别行政区社会文化司长张裕在为论坛致辞时说,以“我与城市”为主题的论坛,就澳门及祖国内地的城市经济、文化、社会发展方面进行学术探讨,可以让澳门的大学生立足澳门、胸怀祖国、高瞻世界的视野下,参与促进澳门发展的讨论,也使就读在不同省市高校的澳门大学生能聚一堂学习交流,具有特别的意义。他希望大学生关注澳门的城市发展,共同探讨为了城市与环境发展的协调,实践与大自然和谐共处的理想。相信论坛能畅所欲言,对提高澳门城市的生活素质,集思广益,为今后特区政府订定政策,有参考价值作用。此次论坛的主题“我与城市”,与举世瞩目的上海世博会“城市,让生活更美好”相吻合。据澳门中华教育协会会长李沛霖介绍,本次论坛是继一年前为庆祝澳门回归十周年第一届全国高校澳门学生论坛基础上的又一次盛会,希望这项有意义的活动一年一年办下去。他说,参与本次论坛的澳门学生

来自北京大学、复旦大学、上海交通大学、澳门大学、澳门科技大学、南京大学、台湾大学、香港大学、南开大学等海峡两岸知名学府。论坛自今年三月起报名征集,参与发表的论文题材丰富,涉及面广,经过沪澳两地专家教授从三十位入选作品中评选出三名“最佳优秀论文”以及一名演讲“最佳风采”获得者。

在两天的时间里,来自海峡两岸各大著名高校的澳门学生,在论坛上交流了各自对内地城市发展的认识,以及对澳门现状与未来前景的思考。论坛上,澳门学生对于故乡的思考评述,深入到澳门社会的方方面面,包括文化保护、创意产业、货币汇率、交通、房产等,论文中前沿的观点、详实的数据、充实的论据,令由各大高校教授学者组成的评委会赞叹不已。16日下午,结束论文交流的学生还赴上海世博园区进行了参观。

据悉,全国高校澳门学生论坛是2009年借澳门回归十周年契机,由北京大学澳门文化交流协会发起并举办第一届的。论坛举办后受到社会各界的广泛关注,上海高校澳门学生联合会借2010上海世博会之利,接过这一“接力棒”。



在两天的时间里,来自海峡两岸各大著名高校的澳门学生,在论坛上交流了各自对内地城市发展的认识,以及对澳门现状与未来前景的思考。论坛上,澳门学生对于故乡的思考评述,深入到澳门社会的方方面面,包括文化保护、创意产业、货币汇率、交通、房产等,论文中前沿的观点、详实的数据、充实的论据,令由各大高校教授学者组成的评委会赞叹不已。16日下午,结束论文交流的学生还赴上海世博园区进行了参观。



## 全国高校澳门学生论坛在我校举行 两岸三地优秀青年纵论城市发展